

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Идейно-философские основания либеральной демократии

Пирогов Сергей Михайлович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: pirogoffs@mail.ru

Ориентация современной мировой политики на принципы демократии с её не очень удачными попытками демократизации отдельных стран обуславливают необходимость фундаментального исследования истоков, основных идей и условий полноценного функционирования демократии.

За всю историю своего существования, начиная с античности, взгляд на приемлемость демократического устройства неоднократно менялся, как менялось и понимание самой демократии. Изначально демократия понималась как власть народа, который путём голосования выбирал органы управления государством. Однако современная трактовка данного термина значительно отличается от такого упрощенного понимания. Под демократией в Западной Европе понимается прежде всего “либеральная демократия”. В этом словосочетании оба элемента имеют значение, но прежде чем говорить о философских основах исследуемого термина, целесообразно кратко рассмотреть истоки его возникновения и историю становления.

Основные положения либеральной теории были сформулированы в XVII-XVIII вв., но опирались они на достижения философской мысли предшествующих столетий. Фридрих фон Хайек в этой связи отмечал, что именно индивидуализм, уходящий корнями в христианство и античную философию, положил начало западной цивилизации. Его основной чертой является уважение к личности, т.е. признание абсолютного суверенитета взглядов и наклонностей человека[5].

Особую роль в формировании либеральной идеологии сыграли христиане-протестанты. Достаточно вспомнить 95 тезисов Мартина Лютера и “Наставления в христианской вере” Жана Кальвина, где особое значение придается опыту личного понимания Писания. Из данного принципа внутренней религиозной свободы и недопустимости вмешательства государства в эту сферу в дальнейшем выросла теория ограничения государственной власти с положениями о защите не только религиозных, но и политических и экономических прав человека.

Но самый главный вклад в формирование либерально-демократической концепции внесли европейские просветители XVII-XVIII вв. Именно они сформулировали и философски обосновали основные принципы либерализма.

Основу либеральной теории составляет идея о фундаментальных и неотъемлемых правах, которыми обладает каждый человек. Так как эти права не даруются властью, а принадлежат всем людям от природы, то они не могут быть ею отняты. Изначально к таким естественным правам относили “право на жизнь, свободу и собственность”, но затем эти права были дополнены такими как свобода слова, вероисповеданий, собраний и др.[3].

Из необходимости защиты прав и свобод появляется теория общественного договора, согласно которой для перехода из естественного состояния в гражданское люди

частично отказываются от своих прав и передают их государству, но делается это все только для того, чтобы сохранить остальные права.

Последним штрихом, дополняющим стройную концепцию либерализма, является идея разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную и идея правового государства. Равновесие и соперничество ветвей власти обеспечивает политическую стабильность и выступает гарантией от деспотизма. Основанием правового государства является конституция. Монтескьё подчеркивал, что конституционное правление есть правление законов, а не людей [4].

Демократия прошла путь от народных собраний в античности, до собраний законодательных. Уже в Новое время под демократией понимается прежде всего демократия представительная. Также выделяют демократию участия и элитарную демократию. Под первой следует понимать идеал гражданского общества, который вряд ли достижим, т.к. предполагает включенность всех граждан в общественные дела, тогда как элитарная подразумевает правление лучших [1].

Объединив идеи либерализма с демократией, получим элементы либеральной демократии, которыми являются: права и свободы граждан, верховенство закона и равенство всех перед ним, разделение властей, свобода печати и информации, свобода создания партий, ассоциаций и других объединений и наличие конкуренции между ними, выборность основных должностных лиц.

Необходимо особо подчеркнуть, что если хотя бы один из первых элементов отсутствует, то последний теряет всякий смысл. Появляется прямая угроза прихода к власти диктатора, причем демократическим путем (история знает такие примеры).

Для сохранения человека как вида необходимы либерализация и демократизация общества, но важна последовательность проведения реформ: сначала свободы и институты, обеспечивающие их защиту, и только потом выборы, но никак не наоборот. Правильность этого утверждения подтверждается не только всей историей XX века, но и последними событиями в странах Магриба (Египте, Тунисе, Марокко, Ливии).

Литература

1. Даль Р. О демократии. М.: Аспект-Пресс, 2000.
2. Закария Ф. Будущее свободы: нелиберальная демократия в США и за их пределами. М.: Ладомир, 2004.
3. Локк Дж. Сочинения: В 3 т. - Т. 3. - М.: Мысль, 1988.
4. Монтескьё Ш.-Л. "О духе законов".
5. Хайек Ф. "Кризис либерализма".